
XV. évfolyam 210 szám 
1943 szeptember 17 
pDpéntekk 

NEzerkezztőzég és kiadóhivatal : Toldi Miklós-t 

NAGYSZALONTA
! 

e sbl 

Felelős szerkesztő és kiadó: Gaál Sándor 

t4 Hllér 
vivem zee 

ér 15. Teleton 60. Előfizetés egy hónapra 3 40 P, negyedévre 9:80 Peng'. Csekk: 50,046 

a demokrácia 
halálára 

Nem kell, sőt nem is szabad 
diktátorság, a hatalmi 
szenvedő kényurak hivének lenni, hogy 
a demokrácia haláláról beszélhessünk. 
– S ez az, amit ma tennünk kell; 
mert a demokrácia jövőjének biztosi 

a 

sitása érdekében vezéreket, népeket 
akarnak kiirtani, leigázni, nyomorba 

taszitani az angolszászok! Tegyük 
hát ezt, beszéljünk a demokráciáról ! 

Tetszetős valami a demokrácia. — 
Tudja Isten, nem is volna vele talán 
semmi baj, ha éppen azok, akik leg 
inkább hirdetik a demokrácia szentsé 
gét, nem tartoznának azok közé, akik 
elsőnek tagadják meg az egyenlősé. 
get, s ezzel egyidőben az egyenjogu- 
ságot. Csak ez a baj. A valóságban 
ugyanis minthogy két ember egyforma 
sohasem lesz, egyenlőségért csak ab 
ban az értelemben küzdhetünk, hogy 
az egyenlő jogok biztositása lehet csak 
célkitüzésünk. A születés ténye ad 
erre jogot mindenkinek. 

Egyenlők nem vagyunk. Egyenlők 
nem leszünk sem országhatárokon be 

lül, sem pedig a népek egymáshoz 
való viszonylatában sem. Az egyén, a 
nép, akármelyikünk tehetsége, érdeme 
szerinti érvényesülés szent joga bárkit 
is csak az egyenjoguság követelésére 
hatalmaz fel. Az egyenlőség, az egyen. 
lőségre való természetellenes törekvés 
a nép, az egyén, a szebb, a jobb, a 
tökéletesebb ellensége. A demokrácia 
egyenlőséget hirdet s ezzel a minde. 
nütt tömegekben előforduló csunyább, 
rosszabb, tökéletlenebb kap jogot arra, 
hogy az egyenlőség nevében a min- 
denütt csak gyérebben található szeb 
bet, a jobbat, a tökéletesebbet magá 

hoz rántsa — lefelé... A többség aka- 
ratára támaszkodó demokrácia alapelve 
vezeti ide az emberiséget. 
Akadnak manapság egyesek, akik 
azt hiszik, hogy a demokrata állam- 
eszme gyönyörüségét hirdető demok- 
ráciák, az angolszászok közelednek fe- 
lénk : jönnek Európát elfoglalni ! Ebből 
az alkalomból szükséges manapság be- 
szélni a demokráciáról. Ennek a nevé- 
ben vezetnek háborut Európa ellen, 
pedig bizony már azoknak is, akik ezt 
teszik, tudniok kellene, hogy éppen 
azért, mert ez az ami nem jó, tört ki 
a háboru: a többség akaratára tá 
maszkodó demokrácia a legnagyobb 
csunyaságba, a háboruba rántott le 
bennünket. A világon élő emberek 
többsége nevében az angolszászok 
megüzenték a háborut s 

tultegésben 
ijugoszláv 
Péter szerb király és kormánya 

tegnap elhagyta Londont azzal a cél- 
lal, hogy Kairóba menjenek. Ezt az 
utazást heteken át tartó kormányvál- 
ság előzte meg, aminek viszont az az 
egyenetlenség volt az oka, ami a Lon 

anarkiától 
Svájc választások előtt áh. A 

kampány megindulása előtt a politikai 
élet higadtabb elemei figyelmeztetik a 

regadtatni, mert a pártegitációk a ja 
len körülmények között könyen poli 

Algirban 

A nevyorki rádió közlése szerint a 
megszállt északafrikai francia területeken az 
augusztus 7-től 20-ig terjedő időben Pétain 
tábornok hivei ellen 29 halálos ítéletet 
mondtak ki és a perbefogottak közül 120 at 
kényszermunkára itéltek. A legutóbbi napok- 
ban több közüzemi vezetőt tartóztattak le. E 
hirek kapcsán a lapok megjegyzik, hogy 
Amerika könyörtelenül fellép mindazok ellen 
akik az ő ottani beredezkedésük utját állják. 

Nápoly alatt, Salernónál a németek 
ellentámadása megsemmisitette az angolszá- 
szok hidfőjét és a szárazföldön maradt csa- 
pataik köré gyürüt vontak. Ez a pont ugy- 
látszik az angolszászok szemében is nagy 

közönséget, ne hagyják magukat el- 

Szétzülöltt a menekült 
Rormány 

donba menekült jugoszláv körökben 
ben már hosszabb ideje észlelhető 
volt. Az egyenetlenség a szerbek, hor- 
vátok és szlovének közt tört ki. Péter 
király kormánya Kairóba már a szlo- 
vének képviselője nélkül távozott. 

Svájebam politikai 
tartamak 

tikai anarkiát idézhetnek elő, amely 
az egység teljes felbomlását idézheti 
elő. Európa háboru utáni sorsát nem 
az ilyen választások és még hevésbé 
a svájci választások döntik el. 

kivégzik 
a pélainistaákalt 

Abból a tényből, hogy e hirekkel Amerika 
épp a mai napokban kérkedik, a lapok arra 
következtetnek, hogy az angolszászoknak tá- 
madási céljuk van Franciaországgal szemben 
és e hireikkel Pétain államfő franciaországi 
hiveit akarják befolyásolni, mintegy elébük 
tárva azt a sorsot, ami angolszász invázió 
esetén rájuk vár. Vichy szerint ezek a hirek 
a iranciákat nem félemlitik meg, sőt ellenke- 
zőleg, megszilárditják ellenállási egységüket. 

Uj támadás kezdődött 
Salernónmál 

fontossággal bir, mert innen délre, t20 kiló- 
méternyire ujabb hidfőt létesitettek és Saler- 
mo felszabaditására nagy erősitéseket szálli- 
tanak oda. Salermo ffelszabaditására az an- 
golszászok tegnap uj támadásba kezdtek. 

is folytatják, mert azt remélik, hogy a 
háborutól irtózó többség egy szép na 
pon elállja utját a szebb, a jobb 
európai, magyar életért küzdő kisebb 
ségnek. 

A demokrácia szent apostolaiként 
handabandázó angolszászok ugy sze 
retnék remélni, hogy az olasz fejvesz. 
tés után egyebütt is a „szent" több- 
ség öntudatlansága üsse fel fejét, — 
mondjuk, a háborunál jobb béke ne 
vében. Igen ám, csak az a kérdés, mi- 
lyen lenne az a béke, amely vissza- 
hozná a mindenütt tömegekben előfor- 

azt még maduló csunyább, rosszabb tökéletlenebb 

jogát arra, hogy az egyenlőség nevé- 
ben a mindenütt csak gyérebben ta- 
lálható szebbet, jobbat, tökéletesebbet 
magához rántsa - lelelé... 

Ez igy van s ezért a demokrácia 
abszurdum. Abszurdum a demokrácia, 
mert a valóságban a többség nem is 
lehet demokrata. Tagadhatatlan csu. 
nyasága miatt nem. - Bemokrata csak 
a szebb, jobb, nemesebb lehet. Ennek 
a szájából az „egyenlőség" szeretet, 
mert csak a szebb, jobb, nemesebb ad- 
hat nekünk valamit, amit kivánhatunk.
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Hajnali zubótámadás 
a bandatáborok ellen 

s. Szorul a gyürü az 
(Gerendi László karp. honv. 

haditudósitó.) 
A hadosztály vezérkari tőnöke már 

kora hajnaltól dolgozik. Ma indul a tá 
madás az erdőkben gyülekező orvlö 
vészbandák ellen s a ponlosan kidolgo 
zott haditervet még az utólsó pillanat 
ban is át kell vizsgálni, hogy a had 
művelet meghozza 
eredményt. Legelőször is s magyar 
zuhanó bombázók indulnak támadásra, 
hogy a gyalogság számára megpuhit 
sák az elszéntan védekező orvlövé 
szekel. 

- A futárgépen végigkisérelhelitek 
a támadást - adja meg az engedélyt 
a vezérkari főnök s máris sietünk a 
repülőtérre, hogy a hadosztály kis két 
személyes futárrepülőjével, a .Gólyával" 
a zuhanóbombázók nyomába eredjünk. 
Ha óra nem voli még, amikor dél 
felől gyenge motorzugás hallatszott. 
Távcsövön már kivehetlő volt a kéklő 
égen uszó hat apró pont. A gólya" 
motorja felzug, beszállunk s a karcsu 
gép rövid nekifutás után alhagyja a 
mezőt. Két kört irunk le, hogy magas 
ságot nyerjünk és elindulunk a zubók 
felé. Ezer méterre lehetünk' amikor el 
buz előttünk a vezérgép Mámoros 
öröm dobogtatja meg szivünket, hogy 
a reagadozó madárra emlékeztető gépek 
farkán megpillantjuk a piros fehér zöld 
szint. Magyar zuhanóbombázók. Mos! 
mindjárt szemtanui lehetüak munká 
juknak. 

Erdős tisztás közelébe érünk. A 
tisztáson orvlövészektől megszállt falu 
all. Ez lesz a bombázás célpontja. S 
valóban a vezérgép ráfordul a falura 
és szédületes gyorsasággal zuhani kezd 
lefele. Amikor nem lehetett a földtől 
többre 300 mélternél, a gép kerekei 
alól öt bomba vált le a gép pedig ter 
hétől megkönnyebbülten orrát a ma 
gasba furta és emelkedni kezdett fel- 
felé. Odalent tompán dörrentek a bom 
bák. De időnk sincs arra, hogy a be 
csapódások hatását figyeljük, mert már 
zuhan a második gép is veszelt gyor 
sasággal a célre. A robbanások meg 
sokszorozódnak s a faluból a felszálló 
sürü, fekete füstoszloptól semni sem 
látszik. 

A vezérgép ismél zuhani kezd. 
Most sokkal mélyebbre ereszkedik, mint 
az előbb. Futószerkezete majdnem su 
rolja az erdő fált. Aztán hangos katto 
gás! hallunk. Osszes géppuskái mükö- 
désbe léptek. Odalent a földön, az égő 
falu szélén feltorlódott kocsioszlopot 

a kíivánt és várt 

orvlövészek körül 
látunk. Az orvlövészek most akartak 
menekülni az agyonbombázott és fel 
gyujtolt faluból. Őkei géppuskázza va- 
lamennyi gép. A bombázók miután a 
géppuskázás! befejezték, délnek fordul 
tak és elindultak visszafelé. 

- Három óra mulva ujra jönnek 
- adja meg a felvilágosítást plilótánk. 

Hogy mi is hasznossá tegyük ma 
gunkat, a menekülő oszlop fölé repü 
lünk és hatalmas köteg röplapot szó 
runk közéjük. Az orosz nyelvü röplapok 
az ellenállás beszüntetésére szólitják 
fel az orvlövészeket. Két nepi türelmi 
időt kap miaden orvlövész. Ezalatt az 
idő alatt megadhatja magát. Bántódása 
nem lesz. Visszatérhet földje mellá és 
nyugodtan, békességben élhet. A két 
nap elmultával azonban nem lesz ke 
gyelem az orvlövészek számára. 

Gépünk most visszafordul. Néhány 
kilométert repülünk csak s máris eresz 
kedünk alá. Odalent zöld mező integet 
hivogatóan felénk. Leszállunk. Pillana- 

— 

Koppasztókat 
és egyéb munkásokat 
felvesz a 

Hangya Telepe és Hütöházra 
Nagyszalonta, Rákóczi- 
ut 6S. 

tok alatt honvédek tünnek elő a bok 
rokból és körülvesznek bennünket. Pos 
tát hoztunk nekik. Hangos örömrival 
gással szedik le a gépből a postacso 
magokat s viszik a parancsnokságra. 
Ma sok embert boldoggá tettünk. Merl 
van e nagyobb öröm és boldogság a 
harcoló honvéd számára, mint hirt 
kapni az olthoni kedvestől. 

A zászlóaljoarancsnok, T. alezredes 
rövid tájékozódást ad a helyzelről. 
Könnyü hadosztályunk gyalogezredei 
körülvettek egy hatalmas erdőrészt, a 
melyben többezer orvlövész bujkál. Az 
ezredek négyszögalakban álltak fel és 
ma reggel megindultunk előre, hogy a 
gyürűt öszeszorítsák az orvlövészek kö 
rül. Támogatja a gyalogságot ebben a 
harcban egy tüzéroszfály, amelynek 
megfigyelői a zászlóaljakkal nyomulnak 
előre és szükség esetén rádión ke 
resztül irányitott tüzérségi tüzet zudita 

rázta meg az erdőt. 
banások hallatszottak. A tűzérség ütegei 

nak az átfésülendő terülelre. 
- Az ulolsó csapást mérjük ezen 
Ja héten az orvlövészekre – mondja 
-T. alezredes - s azt hiszem ezulán a 

vállalkozás után a brjanszki erdő terü 

FERENCJÓZSEF 
letén jóideig csend és nyugalom lesz. 

Ebben a pillanatban tompa moraj 
Távolabbról rob 

munkába lépftek. 
A támadás megindult. 

Jókai Mór emlékének 
Tavasz jött, virágos, ragyogva földön, égen - 
Egyik napja mégis örökre setét — : 
Aki szólott hozzánk sok tűndérmesében, 
Jöttén Jókai örök honába tért. 

Rózsák költő-apja nem tudta bevárni 
Rózsák nyílását itt a főldön már; 
Látnoki szemét tán kivánta bezárni, 
Érezve, hogy itt lenn, minden már siívár ; 

Hogy tűnik az élet erénye, szépsége, 
Mi vezette s amit mindig hirdetett — 
S az emberszívben jóságot keresve, 
A Meduza-kép sokszor rámeredt. 

O4 prófétája küzdő nemzetnek, 
Akit szeretve csodált a vitág, 
Miért kellett Parnaszus szent ormán megérned 
Hogy megtépje a szíved álnok és galád ? ! 

Lángoszlop vezérlő tüze pusztaságban, 
Vígasztalónk gyászos esztendők során, 
Te hallod a sok feltörő fohászban, 
Hogy balsors tép oly rég, oly mostobán. 

S lelked fényes szárnyu tán leszáll felénk, 
Mint Csaba vezér, vészben, vérei közé : 
Szenvedők szívén balzsamot hintve szét — 
És gyüjtve hiveket szent oltár köré. 
És lángja ott lobog majd elborúlt egünken, — 
Ifjiuságnak jönnek tündérálmai; 
Nyílt a sok virág, mosolygva mindenünnen — 
Két kézzel hinti ránk az égből Jókai. 

Nagyszalonta, 1943. Incze Béla. 

Rádió-müsor 
—————— 

AÁLLANDÓ KÖZVETITÉSEK. 
5.40 Üzen az otthon. 6.40 Ébresztő torna. 
7. Hirek, étrend, hanglemezek. 10. Hirek- 
11.10 Nemzetközi vizjelzőszolgálat. 12. Fo- 
hász, 12.40 Hirek. 1.20 időjelzés, vizáliásje- 
lentés, 1.30 Honvédeink üzennek. 2 30 Hirek. 
2.45 A rádiómüsor ismertetése. 3. Ártolyam- 
hirek. 4,20 Idegen nyelvü hirek. 445 Idő. 
jelzés hirek. 6.50 Hirek. 9.40 Hirek 
1.45 Hirek. 

PÉNTEK szeptember 17. 
2. Szalenzene. 3 05 Budapest honvéd őrzász. 
lóalj zenekara. 5. Szórakoztató zene. 5.50 
Sportközlemények. 6. Német hallgatóknak. 
6.20 Népdalfélóra. 7. Baksa Kató és Hámori 
Imre magyar nótákat énekel. 7.45 Vidám 
hétköznapok. 8.25 Az idők sodrában. 10.40 
Világhirü mesterek muzsikálnak. 

me 

LEVENTEHIREK 
Szombaton indul meg a 

leventék gyüjtése 
Tudomást szereztünk arról, hogy le- 

ventéink a szombati napon megkezdik a 
a hulladékgyüjtést. Nemzeti, hazafias munkát 
vállaltak és fognak végezni. Szeretettel ké- 
rünk minden jó magyart, hogy hasonló ér- 
zéssel nyissanak ajtót előttük. Minden ház 
körül van használhatatlan vas, rongy és 
csonthulladék. Adják át nekik dijtaianul, 
hogy egyénileg ezzel is hozzájáruljunk a 
hadi termeléshez. Hiszen ismételjük, hogy 
ezekben a háborus időkben a legértékesebb 
nyersanyagot képezik. Igy nem az idő eszi 
meg ezeket az amugy is használhatatlan 
dolgokat, hanem készül belőle fegyver és 
közellátási árucikk a kinti és a hazai frontok 
számára. 

Nyomatott a kiadótulajdonos 
Gaál Sándor könyvnyomdájában 

Nagyszalontán, Toldi-tér 15. az. alam.



Mezögyaraki-fürdő (volt Biró-bénya) allamndóan nyitva - Hides és meles ételek, kitünő italok Vasárnaponkéni: cigányzene! 

AMAINAP 
— 

A HÖMEÉRSÉKLET 

meggel 7órakor t 18 délben t 24 fok volt 

Holnap: Szombat 

Szeptember 

18 
Kat. Korh. József 

Titusz Prot. 

— Értesités. Értesitem a helybeli áll 
polg. leányiskola tanulóinak tisztelt szülőit, 
hogy polgári iskolás gyermekük a szünet 
alatt is az iskola tegyelmi szabálya alatt ál- 
lanak. Ez a szabály az „Évkönyv" utolsó 
oldalán is olvasható. Moziba, szinházba, 
tánciskolába, felnőttek által rendezett nyilvá- 
nos szórakozó helyekre, vendéglőbe, kávé- 
bázba még szülők kiséretében sem mehet A 
szabályzat ellen vétők szigoru büntetésben 
részesülnek. Igazgatóság. 

— Megbüntetik azt az iparost, ál- 
talában a munkaadót, aki a megállapitott 
bérnél magasabb fizetéssel átcsalogatja ma- 
gához szaktársa segédjét. Néhány ipartestü- 
let már el is járt ilyen esetekben. 

—– Százegyéves korában meghalt 
egy törökszenimiklósi asszony. Szolnok- 
ról jelentik : Tőrökszenimiklóson 101 éves 
korában meghalt özv. Fórizs Mihályné, Petei 
Julia. A magas kort megért asszony egészen 
a legutóbbi időkig szorgalmasan végezte házi 
munkáját. Még az utóbbi hetekben is kitünő 
étvágya volt. : 

—– Belgrádi jelentés szerint a szer- biai cigaretta fejadag heti 42 cigaretta. A 
dohánytőzsdék a fejadagot szerdán, csütör- 
tökön és pénteken adják ki a folyó hétre szelvények ellenében. 

A finn légoltalmi hatóságok fel- hivták az egyházi szerveket, tegyenek meg minden szükséges intézkedést arra, hogy az istentiszteletek közönségét légiriadó alatt el. 
belyezzék, Legutóbb már több istentiszteletet 
tartottak Helsinkiben légoltalmi pincében. 
zátonyra futott mázsás harcsát Togott egy téglavető. Csongrádról jelen- tik, hogy Tóth István csongradi téglavető ritka, sőt mesébeillő szerencse érte. Amint az ugynevezett mészégető telepen levő laká- sáról a Holt. Tiszát nézegette, egy nagy fe- kete testet pillantott meg, a viz szinén Leg- nagyobb meglepetésére egy két méter hosz- szu és legalább 100 kilós harcsa volt. Tóth István a nem várt kellemes felledezés után egy pillanatig sem habozott, hanem az ép- pen nála levő fejszével többször teljes erő. vel fejbevágta a harcsát, majd gyermekei se- gitségével talicskára tette, lakására vitte és még aznap este nagy lakomát csapott belőle. A lakomának legalább huszonőt résztvevője volt, de az óriási halnak még az ötödrésze sem fogyott el, bármennyire is igyekeztek a vendégek egymást lepipálni az evésben. 
— Skorzeny a Vaskereszt lovag- keresztjét kapta. Otto Skorzenynek, a Tegyveres SS- és a biztositó szolgálat cso- portvezetőjének, aki a Duce megszabaditására indult vállalkozást végrehajtotta, a Vaske- reszt lovagkeresztjét adományezták. 

Egy évvel ezelőtt Bődi Ennre Toldi-téri 
zletében háziszappant árusitottak kilogra- 
monkénti 8 pengős áron. Feljelentésre ebben 
az ügyben az ügyészség hat személy eellen 
emelt vádat. Köztük egy kiskoru egyén is 
volt. Rá való hivatkozással a védelem a saj. 
tónak a tárgyaló teremből való kizárását in- 
ditványozta, de ebben az inditványban ha- 
tározathozatalra sem került sor, mert azt a 
védelem visszavonta, amennyiben a biróság 
azt a megállapitást tette, hogy az árdrágitó 
visszaélések elleni küzdelemben szükség van 
a nyilvánosságra s azt a törvényt, mely 

megtiltja a büncselekményekbe keveredett 
kiskoruak neveinek közlését, a sajtó is ismeri 
és minden bizonnyal respektálja is, mert 
különben a büntetés őt éri utol. 

Az egyik vádlott Domján Lajos hentes- 
mester volt. Ő Ladányi Istvánnal 22 és fél 
kilogram háziszappant ajánlott fel eladásra 
Bődi Endrénének kilogramonkénti 6 pengés 
áron, hogy azt üzletükben hozzák forgalom- 
ba. Domjánék azt mondják, hogy az eladási 
árat nem jelölték meg. 

A szappant Bődiné átvette és annak 
árusitását meg is kezdték. Résztvett az árusi 
tásban a Bődi cég segédje Sz. Kovács Sán- 
dor is. Ezért ő ellene is vádat emeltek, 
Sz. Kovács, a segéd azzal védekezett. hogy 
ő mint alkalmazott csak utasitásra cseleke 
dett. Vádat emelt az ügyész Bődi Endre, az 
üzlet tulajdonosa ellen is egyrészt azért, 
mert üzletében a köteles ellenőrzést rem 
gyakorolta. A szappanárusitás ugyanis Bődi 

A Bődi-féle szappanügyet tárgyalta 
a srzalontai uzsorabiróság 

tudta nélkül folyt az üzletben. A felügyelet 
elmulasztása elleni vád ellen Bődi azzal vé- 
dekezett, bogy a mult év juliusában, egy 
csütörtöki napon, amikor a szappan üzletébe 
került, ő Váradon járt s az azt követő két 
napon a vásárolt áruk árának megállapitásá- 
val volt elfoglalva s héttőn már jött a le. 
leplezés. A rendőrség asszonyok vallomását 
vette jegyzőkönybe a szappanvásárlásról. 

A kihallgatott vádlottak nem tagadták 
a terhükre rótt cselekmények elkövetését s 
érdekükben a védelem szakértő kiküldését 
javasolta a biróságnak, annak megállapitá- 
sára, hogy a szappan minősége és a terme- 
lési költségek indokolttá tették e a 8 pengős 
árat. A háziszappan ára ugyanis nincs mak- 
szimálva. Ezt az inditványt a biróság el- 
fogadta. 

Bődi Endre ellen gépolajácdrágitás ci- 
mén is vádat emelt az ügyész. Az törtéat 
ugyanis, hogy Bődi kilónként 5 pengőért 
árult gépolajat. Ezt nem is tagadja, de vé- 
dekezésül felhozta, hogy a szóbantorgó ola- 
jat Gottliebb Miksától, üzlete volt tulajdono- 
sától számlával bizonyithatóan 4 pengő 17 
fillérért vette át s ehhez csak 21 százalék 
megengedett kereskedői hasznot ütött. 

A biróság az ügyben a szappanszak 
értő kihallgatása után fog dönteni. 
mnak a 

Cipészsegédek legmagasabb fizetéssel 
felvétetnek Szucsigán cipőüzemébe Hitler 
Adolf ut 26 sz. Ugyanott fiuk és lányok ta- 
nulónak fizetéssel felvétetnek. 6-0 

Megállapitható emelkedést mutat 
a visszatért területek 

A vármegye népoktatásügyének elmult 
félévi állapotáról a vármegyei közgyülés 
előtt vitéz Nadányi János dr. alispán a kö- 
vetkezőket jelentette : 

A vármegye megszállás alatt volt terü- 
lete egy réssének visszatérte óta immár a 
harmadik tanév fejeződött be az 1942-43 
iskolai évvel. 

Az az óriási szinvonalbeli kűlünbség, 
amely a csonkaország s a visszatért terület 
között a nevelés-tanitás tekintetében fenn- 
állott, lassan vesziteni kezd élességéből. Ha 
vannak is még lényenges különbségek a két 
terület között, az a hatalmas ellentét, ami 
kezdetben oly kirivóan tennállott, kezd lassan 
a multté válni. 

Kétségkivül nagy szerepe van ebben a 
vallás- és közoktatásügyi miniszter 1941 
április hó 2-án kelt rendeletével kiadott uj 
Tanterv és Utmutatásoknak. 

Ez messzenéző, komoly, céltudatos 
munkát ir elő, de tesz is egyben lehetővé 
minden rendü népiskola tanitója részére. 
Ez az ötkötetes, kiváló mű, a nemzeti fel- 
adatok mellett teljes kifejlődési lehetőséget 
nyujt a Szent Istváni gondolatok egész rend- 
szerének. 

Az uj Tanterv mellett a hazai tanitóság 
továbbképzését szolgálja a pár hónap óta 

tanitók lapja. 

s - 

iskoláinak szinvonala 
nagy mértékben megkönnyitette a pedagógiai 
szemináriumok rendezése, a nagy gonddal 
kiválogatott körzeti iskolatelügyelők munkája 
s a tanfelügyelői hivatal mellett szervezett 
pedagógiai szemináriumi könyvtár. 

A körzeti iskolafelügyelők részére 
egyébként az elmult tanévben 2 napos tan- 
folyamot rendezett a nagyváradi tanfelügyelő. 
E kétnapos tanfolyam hatása elvitathatatlan 
s ilyeneket a jövőben is tartanak. 

Megállapitható. hogy az iskolák szinvo- 
nala általában, de főleg a visszatért területen 
emelkedést mutat. Ez kétségkivül a tanitóság 
hivatástudatának, ügybuzgóságának irható 
javára. 

Okleveles 
középiskolai tanár 

az iskolai év kezdetéig is előkészit 
törekvő tanulókat, minden tangyárgy- 
ból, - Gömbös Gyula-ut 1. szám 
alatti lakásán. 

kisebbségi nyelvüű cikkekeket is közlő Nép- 

A vármegye tanitóságának munkáját 

Terjessze 

az 
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Késő éjszakális, 12 órán át 
küzdöttek tüzoeltőimk a tüzek ellen 

Tegnap két tüzesele is volt a nagy- 
szalontai tüzoltóságnak. Délután fél 2 
órakor a Mátyás király utca végén, a 
város alá avartüzhöz hivták őket, ahol 
bodorkacséplés közben a kipattané 
szikra okozott tüzet. Ez a tüz még az 
éjszaka is égetlt, de tüzoltóink annak 
oltásával nem törődhettek, mer! közben 
délután háromnegyed 3 kor a toronyőr 
azt jelezte, hogy a Mikszáth Kálmán- 
utcában is felütötfe fejét a vörös ka 
kas. Egyetlen tüzoltó volt ekkor a köz 
ponti szolgálaton, mert! a föbbiek az 
avartüznél foglalatoskodtak. Szerencsére 
innen is meglátták a Mikszáth Kálmán 
utcal tüzet s igy annak eloltása rövi 
desen csak megszerveződölt. Kivonul 
a moforfecskendő, de akkor meg a 
vizzel gyült meg a baj. A környékbeli 
kutak hamarosan kiapadtak. Végül is 
tüzoltóink a Deák Ferenc és Wese 

lényi.utca kőzt vezető csatorna vizéig 
vezették el a csövet s ekkor kezdhet 
tek csak igszán a munkábhoz, amely 
igy 12 órán át éjfélután fél 1 ig tartott. 

A Mikszáth Kálmán utcában a 
12 es szám alatt Vincze János házá- 
ban Polgár Mihály 9 kocsi szalmája 
és 5 mázsa szénája égett le és 750 p. 
kárt okozott. Vinczének 250 pengős 

keritéskára van. Innen terjedi át a tüz 
a szomszédos 14 es számu ház udva 
rára felhalmozott szalmafélékre. ltt Ker! 
megi Lajos 40 mázsa szénája, 18 
kocsi vegyes takarmánya 3000 pencő 
értékben pusztult el. Kertmegi 
keritéskára 350 pengő. 

Tüzoltóink megfeszitett erővel dol 
goztak s mint ők maguk is mondják, a 
közönség nagy megértéssel segltett 
nekik. Derekasan kivették részüket a 
füz oltásából levente tüzoltóink is. 

A tüz keletkezésének okát még 
nem sikerült megállapitani. Egyelőre 
az a feltevés, hogy Polgár Mihály 
szalmája azért gyuladt ki, mert a 
behordáskor a kocsin és a kazal 
felrekása közben is cigarettáztak. Egy 
akkor elejtett szikra kojtoroghatot 
azóta, mely tüzfészek tegnap levegőhöz 
jutva fölemésztette a dréga takar- 
mányt. 

- 

Saját szövetből 
szép vonalu ruhák 
készülnek 

Bereczky úriszabónál 

minden fiatal anya! 
A csecsemők háborus táplálkozása 

Az Országos Közegészségi Egyesület 
hivatalos lapja, az Egészség rendkivűl érde- 
kes cikket közöl dr. Bókay Zoltán tollából a 
csecsemők háborus táplálkozásáról, különös 
tekintettel a tehéntej hiányára. 

Miután a probléma igen fontos, ismer- 
tetjük a hosszu cikk közerdeklődésre számit- 
ható részeit : 

Bókay Zoltán dr. mindenekelőtt meg- 
állapitja, hogy a tehéntej és az anyatej kö- 
zött óriási különbség mutatkozik az anyatej 
javára, Különösen nyáron fontos és lényeg- 
bevágó ez a különbség, mert az anyatej 
sterilen kerül a csecsemő szervezetébe, mig 
a tehéntej egy órával a lejés után köbcenti- 
méterenkint körülbelül 8000 csirát tartalmaz. 
Ez a csiraszám 24 óra mulva az 5 milliót is 
elérheti. Tudnunk kell azt is, hogy országunk- 
ban a tehenek 50 százaléka tuberkulinra po- 
zitiven reagál. A felfőzött tej viszont értéké- 
ben aránylag sokat veszit és a forralt tejjel 
táplált csecsemőknél gyakran lehet skorbu- 
tot és rachitist észlelni. 

Bókay dr. megállapitja, hogy mindezek 
ellenére, még a mai nehéz viszonyok között 
is sok anya kényelemszeretetből, vagy hiuság- 
ból nem szoptat. holott ezen mulasztásukért 
gyermekeik később sulyos árat fizethetnek. 
Megállapitja, hogy a csecsemő mesterséges 
táplálása, tekintettel a tejhiányra, sulyos 
problémává nőtt, éppen ezért javasolja, hogy 
a fiatal anyák tegyenek félre minden hiusági 
és kényelemszeretet-szempontot és táplálják 
saját maguk gyermekeiket, mert az anyatei, 
különösen a háborus időkben a csecsemőknél 
pótolhatatlan. 

Foglalkozik az érdekes cikk azzal a 
problémával is, hogy a tehéntejet lehet-e a 
csecsemőknél kecsketejjel helyettesiteni ? 
Megállapitja, hogy lehet adni a csecsemőnek 

kecsketejet, de csakis higitott formában C 
és D vitaminszükségletét mesterségesen pó 
tolni kell. A kecsketejjel huzamosabban táp- 
lált csecsemő és gyermek sulyosan vérsze- 
génnyé válik, azért a vitaminok mellett még 
a vérképző szereket : vasat és májkészitményt 
is kell a csecsemőnek adni. 

! Tulságosan 
tanulékeony maimok 

(MN). Nem mindennapi letartóztatásról 
érkezik hír Kairóból. Két majom heteken át 
zsebtolvajként müködött és gazdájának, aki 
erre betanitotta őket, tekintélyes mellékjöve- 
delmet halmozott össze. Végre egy egyiptomi 
hölgynek, amikor egy sportverseny alkalmá- 
val valaki szemtelenül letépte gyémántkar- 
kötőjét, sikerült megállapitania, hogy a tolvaj 
egy majom volt. A rendőrség természetesen 
nyomban közbelépett és nemcsak a majmokat, 
hanem a két szép jövővel kecsegtető állat 
gazdáját meghivta a rendőrkapitányságra. Itt 
a rendőrök először a majmokat akarták „ki- 
hallgatás" alá vetni és ezért gazdájukat el- 
különitették tőlük. Alig maradtak azonban a 
majmok egyedül, gazdájuk távolléte fölött 
érzett szomoruságukban nekiestek az akták- 
nak, az irógépeknek, butoroknak és a szek- 
rényekben függő ruháknak és a legkomolyabb 
előkészületeket tették, hogy mindent szét- 
zuzzanak. A rendőrtisztviselők nem tehettek 
mást, kénytelenek voltak a póruljárt majom- 
idomárhoz fordulni segitségül, aki egyetlen 
szavával lecsillapitotta a megvadult állatokat. 
Ez azonban természetesen nem segitett rajta, 
a hálátlan rendőrség egy időre elzárta a kül- 
világtól, a rossz nevelésűü majmokat pedig – 
javitóiktézetbe küldte. 

OMTK-NSC 
Vasárnap az orosházi MTK látja vendé- 

gül az NSC-t, hogy vele bajnoki mérkőzés 

keretében összemérje erejét. Az orosházi 
csapat különösen otthonában erős ellendél, 
igy tehát az NSC:nek minden tudására szül- 
ség van, ha megfelő eredményt akar elérni. 

A legjobb 11 emberét állitja sorompóba a 
kék-fehérek intézője, hogy aztán vasárnap 
azok a legnagyobb lelkesedéssel küzdjenek a 
két bajnoki pontért. 

Bocskai-GyaC H. 
A Bocskai is idegenben, Gyulán játszik 

bajnoki mérkézést az ottani AC II.-vel Itt is 
egy minden tekintetben komoly, erős mér- 
kőzésre van kilátás. A Bocskai is nagy lel- 
kesedéssel készül e mérkőzésre és reméljük, 
ez alkalommal is derekasan megállják he- 
lyüket. 

Érhetetlennek tartjuk a Körösvidéki 
Kerület eljárását a sorsolásokkal kapcsolai- 
csolatban. Ugyanis több esetben mind a két 
szalontai csapat egyszerre idegenben játszik 
bajnoki mérkőzéseket, mig ideha a közön- 
ség mérkőzés nélkül marad. Az amugyis tuk 
gyenge anyagiakkal rendelkező szalontai csa- 
patoknak még csak ez hiányzott ! Ez hizto- 
san segiti őket a leszegényesedéshez. A sorso- 

láskor legalább tiltakozbattak volna a sza- 
lontai egyesületek képviselői, biszen a Köz- 
pont sem mindenható és a sérelmes sorsolás 
megváltoztathatását kérhették volna.. 

Aprékirdetések 
Női aranykarórám – férjemtől emlék — 

becsületes megtalálóját nagyon magas juta- 
lomban részesitem. Dr. Grünbaum Andrásné. 

Egy megbizható mindenest azonnalra 
keresek Gömbös Gyula-ut 12/a. 2-3 

Az összes iskolai tankönyvek megér- 
keztek és kapható a T. Balogh könyvesbolt- 

ban. Iskolai táskák nagy választékban. 2-0 
Eladó Munkácsi-utca 48 sz. házz 2-3 

EÉEladó egy épület lebontásra. 13 m. 
hósszu 6 m. széles. Értekezni Köleséruten ss 

Kiadó ielesbe 60 darab birka. Major 
Antal, Simonkereki-dülő 4. 

Eladó három kocsi széna, egy jó lejős- 
tehén és egy üsző-borju. II. Endre-utca 2. 
(Gacsó-ujtelep ) 1=2 

Eladó Wesselényi-utca 4. sz. ház. 1-2 
Eladó a Hétvezér-utka 49. számu ház 

és egy melegitő vaskályha. 1-2 
A nagyiskola udvarán napralorgó fej 

van, akinek szüksége van rá nézze meg, 
olcsón eladó, tüzelésre is jó. 1-2 

Egy mindenes azonnalra felvétetik az 

Otthon kávéházban. 1-2 

Ügyes fiut tanulónak felveszek. Gsete, 
rádiószaküzlet. 1-2 

Eladó egy öltöny uj ruha. Munkacsi- 
utca 9. 

—– Gyomor-, bél-, máj- és epebe- 
tegségek gyógykezelésében a régbevált 
tisztán természetes „Ferenc Józseft kese- 
rüviz gyakran alkalmaztatik, minthogy has- 
hajtó hatása feltétlenül megbizható, nagyonm 
enyhe és igen kellemes. Kérdezze meg or- 
vosát !


